
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 12. Dezember 2013 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/2388 
6. Wahlperiode 12.12.2013 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung der Beschäftigung sowie der qualifikationsspezifischen Arbeits-
losigkeit und Langzeitarbeitslosigkeit in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Bitte die folgenden Sachverhalte immer insgesamt sowie nach Frauen und 

Männern getrennt darstellen! 

 

1. Wie haben sich in Mecklenburg-Vorpommern die Anzahl der Einwoh-

ner im erwerbsfähigen Alter (15 bis 65 Jahre), die Anzahl der 

Erwerbspersonen und die Anzahl der arbeitslosen Frauen und Männer 

sowie die Arbeitslosenquote jährlich von 1991 bis 2012 entwickelt? 

 

 

 

Daten über Bevölkerung, Erwerbspersonen, Erwerbstätige und Erwerbslose mit Wohnort 

Mecklenburg-Vorpommern (Basis Mikrozensus) 1991 – 2012 nach Männern und Frauen mit 

aus Bevölkerung herausrechenbarer Angabe der Nichterwerbspersonen unter 15 Jahren und 

über 65 und mehr Jahren finden sich unter folgendem Link: 

http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-

vi__/a623__/daten/a623-2012-00.pdf 

 

Die von der Bundesagentur für Arbeit (BA) veröffentlichten Daten zur Arbeitslosigkeit im 

Zeitverlauf sind unter folgenden Link im Onlineangebot der BA abrufbar: 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_

Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=175

88&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

  

http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a623__/daten/a623-2012-00.pdf
http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a623__/daten/a623-2012-00.pdf
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17588&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17588&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17588&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen


Drucksache 6/2388 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 2 

 
2. Wie haben sich die Anzahl der Erwerbstätigen (alle zivile Erwerbs-

personen)  

a) mit Arbeitsort 

b) mit Wohnort 

in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 1991 bis 2012 

entwickelt? 

 (Bitte insgesamt sowie nach Unselbständigen, Selbstständigen und 

mithelfenden Familienangehörigen sowie jeweils insgesamt und nach 

Frauen und Männern getrennt darstellen.) 

 

 

 
Zu 2 a) und 2 b) 

 

Die Fragen 2 a) und 2 b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Daten über Erwerbstätige und Arbeitnehmer (Differenz = Selbständige und Mithelfende) am 

Arbeitsort siehe:  

http://www.statistik-

mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-

BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401 

 

http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-

vi__/a663l__/daten/a663l-2012-00.pdf 

 

Angaben am Arbeitsort liegen nicht differenziert nach Frauen und Männern vor. 

 

Erwerbstätige mit Wohnort Mecklenburg-Vorpommern siehe: 

http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-

vi__/a623__/daten/a623-2012-00.pdf 

 

 

 
3. Wie hat sich die Anzahl der Erwerbstätigen (alle zivile Erwerbs-

personen) mit Arbeitsort in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 

1991 bis 2012 nach Wirtschaftsbereichen entwickelt? 

 

 

 

Siehe: 

http://www.statistik-

mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-

BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401 

 

http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-

vi__/a663k__/daten/a663k-2011-00.pdf 

 

Angaben am Arbeitsort liegen nur bis 2011 vor. 

 

  

http://www.statistik-mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401
http://www.statistik-mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401
http://www.statistik-mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401
http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a663l__/daten/a663l-2012-00.pdf
http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a663l__/daten/a663l-2012-00.pdf
http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a623__/daten/a623-2012-00.pdf
http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a623__/daten/a623-2012-00.pdf
http://www.statistik-mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401
http://www.statistik-mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401
http://www.statistik-mv.de/cms2/STAM_prod/STAM/de/er/Veroeffentlichungen/index.jsp?para=e-BiboInterTh04&linkid=040105&head=0401
http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a663k__/daten/a663k-2011-00.pdf
http://service.mvnet.de/statmv/daten_stam_berichte/e-bibointerth04/erwerbstaetigkeit/a-vi__/a663k__/daten/a663k-2011-00.pdf
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4. Wie hat sich Anzahl der nichtzivilen Erwerbstätigen in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 1991 bis 2012 entwickelt? 

 

 

 

Entsprechende Daten liegen der Landesregierung nicht vor.  

 

 

 
5. Wie haben sich die Anzahl und die Quote der Beschäftigten in 

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 1991 bis 2012 bezogen auf 

die Qualifikation (ohne abgeschlossene Berufsausbildung, mit abge-

schlossener Ausbildung unterschieden nach beruflicher Ausbildung - 

diese unterschieden nach betrieblicher Ausbildung und Berufsfach-

schule - und Hochschulausbildung - diese unterschieden nach Univer-

sität und Fachhochschule -) entwickelt? 

 

 

 

Folgende Angaben zur Anzahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten nach 

Qualifikation liegen der Landesregierung vor: 

 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (insgesamt) 

 Insgesamt mit Berufs-

ausbildung 

ohne 

Berufs-

ausbildung 

Fach- und 

Hochschul-

abschluss 

keine 

Zuordnung 

möglich 

30.06.1999 604.372 414.488 70.581 50.511 68.792 

30.06.2000 590.660 403.014 67.079 49.594 70.973 

30.06.2001 565.797 382.811 63.670 48.431 70.885 

30.06.2002 548.830 369.676 59.942 47.529 71.683 

30.06.2003 526.476 351.610 56.534 46.368 71.964 

30.06.2004 511.732 338.864 55.426 45.106 72.336 

30.06.2005 498.993 326.804 53.446 45.173 73.570 

30.06.2006 503.624 326.876 52.174 45.489 79.085 

30.06.2007 511.606 328.849 50.964 45.774 86.019 

30.06.2008 520.618 331.415 49.650 46.115 93.438 

30.06.2009 520.773 329.392 47.398 46.351 97.632 

30.06.2010 525.751 331.882 43.021 47.288 103.560 

30.06.2011 529.185 333.134 38.807 48.738 108.506 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Männer) 

 Insgesamt mit Berufs-

ausbildung 

ohne 

Berufs-

ausbildung 

Fach- und 

Hochschul-

abschluss 

keine 

Zuordnung 

möglich 

30.06.1999 311.986 208.742 39.973 26.858 36.413 

30.06.2000 301.400 200.947 37.792 25.910 36.751 

30.06.2001 283.551 186.985 35.784 24.983 35.799 

30.06.2002 271.985 177.999 34.000 24.203 35.783 

30.06.2003 258.367 167.408 31.725 23.208 36.026 

30.06.2004 249.487 159.679 31.031 22.298 36.479 

30.06.2005 241.368 152.479 29.671 22.224 36.994 

30.06.2006 245.098 153.467 28.969 22.128 40.534 

30.06.2007 249.854 154.861 28.392 21.947 44.654 

30.06.2008 254.186 156.334 27.625 21.919 48.308 

30.06.2009 250.965 153.646 25.803 21.821 49.695 

30.06.2010 253.784 155.540 23.325 22.082 52.837 

30.06.2011 255.709 156.578 21.010 22.597 55.524 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (Frauen) 

 Insgesamt mit Berufs-

ausbildung 

ohne 

Berufs-

ausbildung 

Fach- und 

Hochschul-

abschluss 

keine 

Zuordnung 

möglich 

30.06.1999 292.386 205.746 30.608 23.653 32.379 

30.06.2000 289.260 202.067 29.287 23.684 34.222 

30.06.2001 282.246 195.826 27.886 23.448 35.086 

30.06.2002 276.845 191.677 25.942 23.326 35.900 

30.06.2003 268.109 184.202 24.809 23.160 35.938 

30.06.2004 262.245 179.185 24.395 22.808 35.857 

30.06.2005 257.625 174.325 23.775 22.949 36.576 

30.06.2006 258.526 173.409 23.205 23.361 38.551 

30.06.2007 261.752 173.988 22.572 23.827 41.365 

30.06.2008 266.432 175.081 22.025 24.196 45.130 

30.06.2009 269.808 175.746 21.595 24.530 47.937 

30.06.2010 271.967 176.342 19.696 25.206 50.723 

30.06.2011 273.476 176.556 17.797 26.141 52.982 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

Darüber hinausgehende Angaben zu den sozialversicherungspflichtig Beschäftigten sind unter 

folgendem Link im Onlineangebot der Bundesagentur für Arbeit abrufbar: 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-

Themen/Beschaeftigung/Sozialversicherungspflichtig-

Beschaeftigte/Sozialversicherungspflichtig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=aktuell 

http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/Sozialversicherungspflichtig-Beschaeftigte/Sozialversicherungspflichtig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=aktuell
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/Sozialversicherungspflichtig-Beschaeftigte/Sozialversicherungspflichtig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=aktuell
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/Sozialversicherungspflichtig-Beschaeftigte/Sozialversicherungspflichtig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=aktuell
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Die von der Bundesagentur für Arbeit veröffentlichten Daten zu den geringfügig Beschäf-

tigten sind unter folgendem Link im Onlineangebot der Bundesagentur für Arbeit abrufbar: 

http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-

Themen/Beschaeftigung/Geringfuegig-Beschaeftigte/Geringfuegig-Beschaeftigte-

Nav.html?year_month=aktuell 

 

 

 
6. Wie haben sich die Anzahl und die Quote der Arbeitslosen in 

Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 1991 bis 2012 bezogen auf 

die Qualifikation (ohne abgeschlossene Berufsausbildung, mit abge-

schlossener Ausbildung unterschieden nach beruflicher Ausbildung - 

diese unterschieden nach betrieblicher Ausbildung und Berufsfach-

schule - und Hochschulausbildung - diese unterschieden nach Univer-

sität und Fachhochschule -) entwickelt? 

 

 

 

Die von der Bundesagentur für Arbeit veröffentlichten Daten zur Arbeitslosigkeit im 

Zeitverlauf sind unter folgendem Link online abrufbar: 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_

Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=175

88&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

Bestand an Arbeitslosen im Jahresdurchschnitt nach der Berufsausbildung 

(insgesamt) 

 Insgesamt Ohne abge-

schlossene 

Berufsausbildung 

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

Akademische 

Ausbildung 

ohne 

Angabe 

2009 117.952 24.776 85.537 4.522 3.117 

2010 109.851 22.465 80.814 4.952 1.620 

2011 107.534 23.560 78.317 4.793 864 

2012 101.891 22.264 68.750 4.741 6.135 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

Daten zur letzten abgeschlossenen Berufsausbildung Arbeitsloser liegen ab dem Berichtsmonat Januar 2009 vor.  

 

Die Ausweisung einer entsprechenden Quote ist statistisch nicht möglich. 

  

http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/Geringfuegig-Beschaeftigte/Geringfuegig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=aktuell
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/Geringfuegig-Beschaeftigte/Geringfuegig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=aktuell
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/Geringfuegig-Beschaeftigte/Geringfuegig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=aktuell
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17588&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17588&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31892/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17588&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
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Bestand an Arbeitslosen im Jahresdurchschnitt nach der Berufsausbildung (Männer) 

 Insgesamt Ohne abge-

schlossene 

Berufsausbildung 

Betriebliche / 

schulische 

Ausbildung 

Akademische 

Ausbildung 

ohne 

Angabe 

2009 65.714 13.939 47.718 2.316 1.741 

2010 61.755 12.813 45.541 2.510 890 

2011 59.658 13.359 43.434 2.413 451 

2012 56.555 12.724 38.118 2.364 3.350 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

Bestand an Arbeitslosen im Jahresdurchschnitt nach der Berufsausbildung (Frauen) 

 

Insgesamt Ohne abge-

schlossene 

Berufsausbildung 

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

Akademische 

Ausbildung 

ohne 

Angabe 

2009 52.238 10.837 37.819 2.206 1.376 

2010 48.096 9.651 35.273 2.441 730 

2011 47.877 10.201 34.883 2.380 413 

2012 45.336 9.540 30.633 2.378 2.785 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

 
7. Wie haben sich die Anzahl und die Quote der Langzeitarbeitslosen 

insgesamt und je Qualifikation in Mecklenburg-Vorpommern in den 

Jahren 2005 bis 2012 entwickelt (ohne abgeschlossene Berufsaus-

bildung, mit abgeschlossener Ausbildung unterschieden nach beruf-

licher Ausbildung - diese unterschieden nach betrieblicher Ausbildung 

und Berufsfachschule - und Hochschulausbildung - diese unter-

schieden nach Universität und Fachhochschule -) entwickelt? 

 

 

 

Bestand an Langzeitarbeitslosen im Jahresdurchschnitt nach der Berufsausbildung 

(insgesamt) 

 

Insgesamt Ohne abge-

schlossene 

Berufsausbildung 

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

Akademische 

Ausbildung 

ohne 

Angabe 

2007 57.820 x X x x 

2008 41.140 x X x x 

2009 30.995 6.772 21.855 1.049 1.319 

2010 28.200 5.627 20.680 1.353 540 

2011 29.812 6.241 21.893 1.452 226 

2012 33.070 7.150 22.320 1.531 2.068 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

x = Daten zur letzten abgeschlossenen Berufsausbildung Arbeitsloser liegen ab dem Berichtsmonat Januar 2009 vor.  
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Bestand an Langzeitarbeitslosen im Jahresdurchschnitt nach der Berufsausbildung 

(Männer) 

 Insgesamt Ohne 

abgeschlossene 

Berufsausbildung 

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

Akademische 

Ausbildung 

ohne 

Angabe 

2007 26.284 x X x x 

2008 19.078 x X x x 

2009 15.169 3.386 10.551 528 704 

2010 14.700 2.980 10.744 683 293 

2011 15.672 3.370 11.475 725 102 

2012 17.481 3.846 11.753 762 1.120 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

 

Bestand an Langzeitarbeitslosen im Jahresdurchschnitt nach der Berufsausbildung 

(Frauen) 

 Insgesamt Ohne 

abgeschlossene 

Berufsausbildung 

Betriebliche/ 

schulische 

Ausbildung 

Akademische 

Ausbildung 

ohne 

Angabe 

2007 31.536 x X x x 

2008 22.062 x X x x 

2009 15.826 3.386 11.304 521 616 

2010 13.500 2.647 9.937 670 247 

2011 14.139 2.870 10.418 727 124 

2012 15.589 3.304 10.567 770 949 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

Die Quote der Langzeitarbeitslosen errechnet sich aus dem Quotienten der Anzahl der 

Langzeitarbeitslosen (Antwort Frage 7) durch die Anzahl der Arbeitslosen (Antwort Frage 6). 
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8. Wie haben sich die Dauer der Arbeitslosigkeit (Rechtskreis SGB III) 

und die Dauer der Langzeitarbeitslosigkeit (Rechtskreis SGB II) 

insgesamt und je Qualifikation in Mecklenburg-Vorpommern in den 

Jahren 2005 bis 2012 entwickelt (ohne abgeschlossene Berufsaus-

bildung, mit abgeschlossener Ausbildung unterschieden nach beruf-

licher Ausbildung - diese unterschieden nach betrieblicher Ausbildung 

und Berufsfachschule - und Hochschulausbildung - diese unter-

schieden nach Universität und Fachhochschule -) entwickelt? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen folgende Daten vor: 

 

Berichtsjahr Drittes Buch Sozialgesetzbuch (SGB III) 

Abgeschlossene durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen 

2007 217 

2008 195 

2009 140 

2010 135 

2011 135 

2012 132 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

 

Berichtsjahr Zweites Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) 

Abgeschlossene durchschnittliche Dauer der Arbeitslosigkeit in Tagen 

2007 375 

2008 335 

2009 292 

2010 270 

2011 272 

2012 305 
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
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9. Wie stellt sich aktuell die Anzahl der arbeitslosen Akademikerinnen 

und Akademiker, unterschieden nach universitärer Ausbildung bzw. 

Fachhochschulausbildung, in Mecklenburg-Vorpommern nach Alter, 

Geschlecht und Rechtskreis dar? 

 

a) Welche Strategie zur beruflichen Eingliederung arbeitsloser 

Akademikerinnen und Akademiker verfolgen die Landesregierung 

und die Bundesagentur für Arbeit, einschließlich der Jobcenter, in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

b) Welche speziellen Maßnahmen zur Aktivierung oder Einglie-

derung für arbeitslose Akademikerinnen und Akademiker mit wie 

vielen Teilnehmerinnen und Teilnehmern wurden in den Jahren 

2012 und 2013 durch das Land und/oder die Bundesagentur für 

Arbeit, einschließlich der Jobcenter, in Mecklenburg-Vorpommern 

gefördert? 

c) Welche speziellen Maßnahmen zur Aktivierung und beruflichen 

Eingliederung arbeitsloser Akademikerinnen und Akademiker mit 

wie vielen Teilnehmerinnen und Teilnehmern planen die Landes-

regierung und/oder die Bundesagentur für Arbeit, einschließlich 

der Jobcenter, in Mecklenburg-Vorpommern für das Jahr 2014? 

 

 

 

Folgende Daten liegen vor: 

 

Bestand an Arbeitslosen mit akademischer Ausbildung in Mecklenburg-Vorpommern 

(nach Geschlecht und Rechtskreis) im November 2013 

                                                                                Gesamt             SGB III            SGB II 

Insgesamt 

Insgesamt 4.711 3.210 1.501 

15 bis unter 25 Jahre 67 42 25 

25 bis unter 35 Jahre 888 450 438 

35 bis unter 45 Jahre 582 341 241 

45 bis unter 55 Jahre 884 531 353 

55 Jahre und älter  2.290 1.846 444 

Männer 

Insgesamt 2.443 1.608 835 

15 bis unter 25 Jahre 18 11 7 

25 bis unter 35 Jahre 450 204 246 

35 bis unter 45 Jahre 301 161 140 

45 bis unter 55 Jahre 421 241 180 

55 Jahre und älter  1.253 991 262 

Frauen 

Insgesamt 2.268 1.602 666 

15 bis unter 25 Jahre 49 31 18 

25 bis unter 35 Jahre 438 246 192 

35 bis unter 45 Jahre 281 180 101 

45 bis unter 55 Jahre 463 290 173 

55 Jahre und älter  1.037 855 182 
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Zu 9 a), 9 b) und 9 c) 

 

Die Fragen 9 a), 9 b) und 9 c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Integrationsbemühungen der Arbeitsagenturen und Jobcenter sind auf den jeweiligen 

Einzelfall ausgerichtet, um passgenaue Angebote machen zu können. Gesonderte Maßnahmen 

für den Personenkreis der Akademiker und Akademikerinnen verfolgen die Agenturen für 

Arbeit und die Jobcenter in Mecklenburg-Vorpommern nach Auskunft der Regionaldirektion 

Nord der Bundesagentur für Arbeit nicht und sie sind auch für das Jahr 2014 nicht geplant. 

 

 

 


